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Studiu comparat al încrederii în sine 

 

Larisa Chirev, lector superior UPS ”I.Creangă”  

   

SUMMARY 

Self-confidence is an attribute that makes life more full, more quality, more nuanced. Being a 

very complex structure, in different age period self-confidence form being fed by different Ego-

setting. The experimental study involving preadolescents, adolescents and young adults revealed 

that adolescents have a higher level of self-confidence. Self-confidence in preadolescent is based 

on self acceptance, in adolescence – on the self-esteem, at the young people the self-interest and 

self-sympathy are sources of self-confidence. 

  

Încrederea în sine este un concept complex, studiat de mai mulţi autori, precum: Welch, 

Watson, Rotteler, Butler, Driscoll etc. Definiţia încrederii în sine nu se bucură de unanimitate. 

Unii insistă asupra caracterului ei înnăscut şi o asimilează cu o trăsătură de personalitate, cu un 

dar al naturii, alţii insistă asupra caracterului ei dobândit, considerînd-o un răspuns pozitiv 

deprins cu ocazia experienţelor reuşite, pentru ca alţii s-o socotească una dintre consecinţele 

forţei Eu-lui. 

Astfel Welch susţine că încrederea în sine este acel ceva uşor de sesizat dar greu de 

formulat în cuvinte [2, p.71].  Despre complexitatea acestui concept vorbeşte şi Hosmer, care, 

susţine că importanţa încrederii este înţeleasă, dar că nu se poate ajunge la un acord asupra 

semnificaţiei sale. Încercările de a defini termenul de încredere au fost catalogate diferit, de la 

”potpuriu plin de confuzie” pînă la ”mlaştină conceptuală” [2, p.18].  

Unii autori au descris încrederea prin utilizarea unor sinonime precum: încrederea de 

sine  (confidenţă) şi statornicie. Această afirmaţie este, însă, contrazisă de Mayer, Schoorman şi 

Davis. Aceştia consideră că o atare abordare este simplistă şi subminează înţelesul conceptului 

de încredere. În timp ce aceste sinonime pot constitui componente ale încrederii, alte cercetări 

relevă multidimensionalitatea conceptului. Prin urmare, este necesar ca aceste valenţe ale 

încrederii să fie analizate îndeaproape, pentru a identifica originile încrederii şi ale suspiciunii. 

Ch. Andre și F. Lelord  [1, p.17-18] identifică încrederea în sine ca fiind a treia 

componentă a stimei de sine, cu care adesea se confundă. Încrederea în sine se aplică în special 

la actele noastre. A fi încrezător înseamnă a considera că eşti capabil să acţionezi într-o manieră 

adecvată în situaţiile importante. Cînd o mamă spune despre copilul ei:”Fiul meu nu are 

încredere în el”, ea vrea să spună că el se îndoieşte de capacităţile sale de a face faţă cerinţelor 

muncii sale. 
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Contrar iubirii de sine şi, mai ales, concepţiei de sine, încredrea în sine nu este prea 

dificil de identificat; pentru aceasta este suficient doar să te întîlneşti frecvent cu persoana, să 

observi cum se comportă în situaţii noi sau neprevăzute, în care există o miză, sau dacă este 

copleşită de dificultăţi în realizarea a ceea ce are de înfăptuit. Încrederea în sine poate apărea, 

deci, mai puţin importantă decît iubirea de sine sau concepţia de sine. În mare parte este 

adevărat, dar rolul încrederii în sine este primordial, în măsura în care stima de sine are nevoie de 

fapte pentru a se menţine sau a se dezvolta: micile succese cotidiene sunt necesare pentru 

echilibru nostru psihologic, aşa cum sunt hrana şi oxigenul pentru echilibru nostru corporal. 

O insuficienţă încredere în sine nu constituie un handicap insurmontabil. Dar persoanele 

care suferă de aceasta sunt adesea victimele inhibiţiei, care se simte mai ales în faptele mărunte, 

obişnuite. 

Între cele trei componente ale stimei de sine (iubire de sine, concepție despre sine, 

încredere în sine) există în general legături de interdependenţă: iubirea de sine cere incontestabil 

o concepţie despre sine pozitivă care, la rîndul său, influenţează favorabil încrederea în sine. Se 

întîmplă însă că la unele persoane, aceste elemente să fie disociate. Să luăm cazul unei concepţii 

despre sine fragile: subiectul nu are decît o superficială încredere în sine; cum intervine un 

obstacol grav, sau care se permanentizează, stima de sine se prăbuşeşte. Un alt caz, cel al lipsei 

iubirii de sine: de această dată, subiectul a reuşit să parcurgă excepţional un drum pentru că a 

fost susţinut de o concepţie despre sine foarte bună; dar un eşec sentimental va face să se nască 

îndoieli şi complexe pe care le credea ascunse pentru totdeauna... Aceasta poate fi, în fond, un 

defect major al încrederii în sine: subiectul a primit o educaţie perfectă, părinţii săi l-au protejat 

prea mult, l-au iubit, l-au ferit ca să nu sufere sau să nu se confrunte prea timpuriu cu realitatea; 

în ciuda acestei afecţiuni primite, el va fi victima îndoielilor permanente cu privire la capacitatea 

sa de a reuşi [1, p.19-20]. 

 

  Echilibru între cele 3 componente autorii îl prezintă sub formă de tabel [1, p.20]. 

Tabelul 1. Stîlpii stimei de sine 

 Iubire de sine Concepţie despre sine Încredere în     sine 

Origini Calitatea şi coerenţa 

”hranei afective” primită 

de copil. 

Expectaţii, proiecte, proiecţii 

ale părinţilor asupra copiilor. 

Învăţarea regulilor de 

acţiune (a îndrăzni, a 

persevera, a accepta 

eşecurile). 

Beneficii Stabilitate afectivă, relații 

deschise cu ceilalți, 

Ambiții și proiecte pe care 

încercăm să le realizăm, 

Acțiuni cotidiene 

facile și rapide, 
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rezistență la critică sau 

respingeri. 

rezistență la obstacole. rezistență la eșecuri. 

Consecin-

ţele în 

cazul 

absenţei. 

Îndoieli  asupra capacității 

de a fi apreciat(ă) de 

ceilalți, convingerea că nu 

este la înălțime, imagine 

de sine mediocră, chiar și 

în cazul reușitei materiale. 

Lipsă de curaj în alegerile 

sale existențiale, conformism, 

dependență de părerile altora, 

slabă perseverență în alegerile 

personale. 

Inhibiții, ezitări, 

abandonuri, 

lipsa perseverenței. 

  

 Încrederea în sine este indispensabilă unei dezvoltări armonioase a personalității, respectiv 

merită să fie stimulată din primii ani de viață. Modul în care se constituie și se manifestă 

încrederea în sine este diferit la diferite etape de vîrstă. 

    Din aceste considerente scopul cercetării realizate a fost studierea încrederii în sine la 

diferite etape de vîrstă. Ipotezele lansate pentru verificare sunt: 

1. Există diferenţe în manifestarea încrederii în sine în dependenţă de vîrstă, adolescenţii 

avînd un nivel mai înalt al încrederii în sine. 

2. Încrederea în sine este alimentată de către diferite montaje interioare ale Eului, în 

preadolescenţă dominante fiind autoacceptarea, în adolescenţă – respectul de sine, în 

tinereţe – autointeresul şi autosimpatia. 

Testele administrate în cadrul cercetării realizate sunt: 

- Tehnica de studiere a încrederii în sine (după Romek V.G.), scopul acestui test este de a 

determina nivelul încrederii în forțele proprii, abilitatea de a avea curaj în plan social și 

capacitatea de a întreține relații interpersonale [4, p. 53-56]. 

- Test de examinare a încrederii în sine (după Adrian Neculau), scopul acestui test este de 

a identifica nivelului încrederii în sine.  

- Testul-chestionar de evaluare a atitudinii față de sine a lui Stolin B.B. Acest test măsoară 

sentimentul integral al propriului Eu, respectul de sine, autosimpatia, așteptarea atitudinii 

pozitive din partea celorlalți, autointeresul. Chestionarul mai evaluează și alte 7 scale: 

încredere în sine, atitudinea altora, autoacceptare, autogestionare, autoacuzare, interes 

față de sine și autoînțelegere. 

La studiu au participat 90 persoane: 30 subiecți de vîrstă preadolescentă (elevi ai clasei 

a VII-a a Liceului Teoretic ”Alexandru Ioan Cuza”), 30 subiecți de vîrstă adolescentă (elevi ai 

clasei a XI-a a liceului teoretic ”Alexandru Ioan Cuza”), alți 30 de subiecți sunt tinere (studente 

în anul întîi la Universitatea Pedagogică de Stat ”Ion Creangă”). 

În continuare prezentăm rezultatele obținute. 
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Tineri  5 20 
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p=0,05) și autoacceptare (r=0,491, la p=0,01). Deci, preadolescenții încrezuți în sine se acceptă 

într-o măsură mai mare.  

La adolescenți  încrederea în sine corelează cu sentimentul integral al propriului Eu 

(r=0,398, la p=0,05) și respectul de sine (r=0,512, la p=0,01), ceea ce înseamnă că adolescenții 

mai încrezuți în sine prezintă de obicei și un respect mai înalt față de propria persoană. 

La tineri încrederea în sine corelează cu sentimentul integral al propriului Eu (r=0,409, 

la p=0,05), autoaceptarea (r=0,407, la p=0,05), autosimpatie (r=0,516, la p=0,01) și interes față 

de sine (r=0,375, la p=0,05).  Respectiv sunt mai încrezători tinerii care se acceptă într-o măsură 

mai mare, nutresc un puternic sentiment de simpatie față de propria persoană și manifestă interes 

fați de viața lor lăuntrică 

Corelarea rezultatelor a permis să constatăm faptul că în toate perioadele de vîrstă 

studiate încrederea în sine se alimentează din sentimental integral al Eului. Totuşi, la 

preadolescenţi încrederea în sine mai este susţinută şi de autoacceptare.  Adolescenţa, fiind 

perioada formării imaginii de sine relative stabile, alimentează încrederea în sine prin respect de 

sine. La tineri încrederea în sine este susţinută de autosimpatie, autointeres şi autoacceptare. 

Considerăm că autoacceptarea tinerilor este mai mult provocată de schimbările ce au loc în plan 

personal (autodeterminare profesională) şi social (nou statut, noi responsabilităţi). 

Pentru a determina particularitățile gender ale încrederii în sine la preadolescenți și 

adoelscenți, am comparat rezultatele fetelor și băieților. La preadolescenți diferențe 

semnificative din punct de vedere statistic am obținut la variabilele: 

1) Sentimentul integral al propriului Eu (U= 67,5; p=0,05), fetele fiind cele ce au obținut 

valori mai mari (media 75,1) în raport cu băieții (media 62,3); 

2) Încredere în sine (U= 39, p= 0,02), fetele sunt mai încrezătoare în sine (media 49,3) 

decît băieții (media 43,6). 

La adolescenți am constatat diferențe  gender semnificative doar la sentimentul integral 

al Eu-lui  (U=63,5, p=0,05), la fel fetele fiind cele ce au obținut valori mai mari (media 83,7) 

decît bîieții (media 79,2). 

Am urmărit să identificăm și diferențele de vîrstă, în acest sens am constatat 

următoarele diferențe semnificative:  

- Încrederea în sine (după Romek V.G.), este mai mare la adolescenți (valoarea medie 

este 25,4) decît la preadolescenți (U= 190, p= 0,01; media 22,6) și tineri (U= 253,5; p= 

0,01, media 23,2); 

- Valorile adolescenților  la sentimentul integral al Eului sunt mai mari (media 81,9), 

decît la predolescenți (U= 319, p= 0,05, media 68,3) și tineri (U= 334,5, la p= 0,05; la 

media 71); 
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- Încrederea în sine  (după Stolin), este mai mare la adolescenți (media 71), decît la 

preadolescenți (U= 335, la p=0,05; media 61,9) și tineri (U= 331, la p= 0,05; media 

58,6). 

Putem afirma că adolescența este perioada în care sentimentul integral al Eului și 

încrederea în sine sunt mai pregnante, ceea ce confirmă ipoteza: există diferențe în manifestarea 

încrederii în sine în dependență de vîrstă, adolescenții avînd un nivel mai înalt al încrederii în 

sine. 

Concluziile ce rezultă din cercetarea realizată: 

1.  Conform rezultatelor obținute în urma cercetării experimentale, putem menționa 

că adolescenții sunt cei mai încrezuți în sine. La ei este mai înalt nivelul sentimentului integral al 

Eului, respectul de sine, interesul față de sine. Tot la această vîrstă sunt mai dezvoltate curajul 

social și abilitatea de inițiere a contactelor. 

2.  Tinerii, spre deosebire de adolescenți și preadolescenți, au valori mai mari la 

variabilele așteptarea atitudinii pozitive din partea altora, autoînțelegere și autogestionare. 

3.  La preadolescenți sunt mai dezvoltate autosimpatia, autoacceptarea, dar, în 

același timp, ei sunt și cei care se acuză pe ei înșiși în cele mai dese cazuri. 

4.  Persoanele încrezătoare în forțele proprii au un sentiment integral al propriului Eu 

mai pozitiv, dar în dependență de vîrstă, încrederea în sine corelează mai puternic cu diferite 

montaje ale Eului: la preadolescenți încrederea în sine este alimentată preponderent de 

autoacceptare, la adolescenți – de respectul de sine, iar la tineri – de autosimpatie, autoacceptare 

și interes față de sine. 

5.  Există diferențe gender, fetele sunt mai încrezute decît băieții și sentimentul 

integral al Eului este mai dezvoltat la fete. 

6.  Există diferențe de vîrstă, încrederea în sine și sentimentul integral al Eului este 

mai dezvoltat la adoelscenți în raport cu preadolescenții și adolescenții. 
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